GYTSPAHO2003 Peru All Schools

Region 3 (Tarapoto) -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
01 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarettes, even one or two puffs?
. Missing 81 .
1 Yes 932 49.7%
2 No 879 50.3%
Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette?
. Missing 93 .
1 I have never smoked cigarettes 908 52.4%
2 7 years old or younger 24 1.4%
3 8 or 9 years old 50 2.9%
4 10 or 11 years old 183 10.5%
5 12 or 13 years old 282 15.0%
6 14 or 15 years old 258 13.5%
7 16 years old or older 94 4.4%
03 CR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?
. Missing 152 .
1 No days 1,406 81.6%
2 1 or 2 days 192 10.8%
3 3 to 5 days 53 2.7%
4 6 to 9 days 19 1.0%
5 10 to 19 days 29 1.7%
6 20 to 29 days 32 1.7%
7 Everyday 9 0.5%
Q4 CR4 During the past 30 days, on the days you smoked, how many cigarettes did you usually smoke per day?
. Missing 132 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,407 80.7%
2 Less than 1 cigarette per day 193 10.7%
3 1 cigarette per day 94 5.0%
4 2 to 5 cigarettes per day 46 2.4%
5 6 to 10 cigarettes per day 12 0.7%
6 11 to 20 cigarettes per day 7 0.4%
7 More than 20 cigarettes per day 1 0.1%
Q5 CR5 During the past 30 days, how did you usually get your cigarettes?
. Missing 1 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,430 76.5%
2 I bought them in a store, shop or from a street vendor 248 12.6%
3 I bought them from a vending machine 13 0.7%
4 I gave someone else money to buy them for me 28 1.5%
5 I borrowed them from someone else or someone else gave them to me 107 5.2%
6 I stole them 6 0.4%
7 An older person gave them to me 25 1.5%
8 I got them some other way 34 1.7%
Q6 PERG6 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,312 69.7%
2 No usual brand 135 7.4%
3 Hamilton 241 12.4%
4 Montana 7 0.3%
5 Ducal 70 3.7%
6 Marlboro 26 1.4%
7 Winston 12 0.6%
8 Other 89 4.4%
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Q7 PER7 How much do you usually pay for a pack of 20 cigarettes?
1 I don't smoke cigarettes 1,245 66.5%
2 I don't buy cigarettes, or I don't buy them in packs 471 24.6%
3 Less than 3 sols 86 4.4%
4 3.1 to 5 sols 47 2.3%
5 5.1 to 6 sols 16 0.8%
6 6.1 to 8 sols 13 0.7%
7 8.1 to 10 sols 7 0.3%
8 More than 10 sols 7 0.4%
08 PERS8 During the past 30 days how much do you think you spent on cigarettes?
1 I don't smoke cigarettes 1,272 67.9%
2 I don't buy my cigarettes 363 19.0%
3 Less than 5 sols 183 9.3%
4 5.1 to 10 sols 32 1.7%
5 10.1 to 20 sols 18 0.9%
6 20.1 to 30 sols 11 0.5%
7 30.1 to 50 sols 5 0.3%
8 More than 50 sols 8 0.4%
09 PERY In a usual month how much money (tips, income, etc.) do you get for personal expenses?
. Missing 3 .
1 I don't receive any money for personal expenses 800 43.9%
2 Less than 3.5 sols 401 21.0%
3 3.51 to 17.5 sols 273 14.0%
4 17.51 to 35 sols 189 9.5%
5 35.1 to 70 sols 131 6.7%
6 70.1 to 105 sols 47 2.3%
7 More than 105 sols 48 2.5%
Q10 CR10 During the past 30 days, did anyone ever refuse to sell you cigarettes due to your age?
. Missing 6 .
1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 1,505 80.2%
2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 114 6.3%
3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 267 13.5%
Q11 CR11 During the past 30 days, have you ever used another form of tobacco products in addition to cigarettes
(e.g. chewing or inhaled tobacco, cigars, little cigars, or pipe)?
Missing 6 .
1 Yes 131 6.8%
2 No 1,755 93.2%
Q12 CR12 Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)
1 I have never smoked cigarettes 1,226 66.0%
2 At my home 150 7.9%
3 At school 10 0.6%
4 At work 10 0.5%
5 At friends' houses 123 6.4%
6 At social events 245 12.1%
7 In public spaces (e.g. parks, shopping centers, street corners) 44 2.3%
8 In another place 84 4.3%
Q13 PER13 Do you feel like smoking more after drinking alcohol or using drugs?

Missing 2
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1 I have never smoked cigarettes 1,097 59.4%

2 I no longer smoke cigarettes 468 24.3%

3 I smoke but I never drink alcohol or use drugs 224 11.5%

4 I smoke less when I drink alcohol or use drugs 43 2.0%

5 I smoke more when I drink alcohol or use drugs 28 1.4%

6 I smoke about the same when I drink alcohol or use drugs 30 1.5%
Q14 CR13 Have you ever smoked or felt like smoking first thing in the morning?

. Missing 1 .

1 I have never smoked cigarettes 945 51.3%

2 I no longer smoke cigarettes 389 20.3%

3 No, I have not smoked or felt like smoking first thing in the morning 501 25.6%

4 Yes, sometimes I feel like smoking first thing in the morning 53 2.7%

5 Yes, I always feel like smoking first thing in the morning 3 0.2%
Q15 CR14 Please indicate if you parents smoke?

. Missing 2 .

1 Neither 997 53.3%

2 Both 107 5.7%

3 Father only 638 33.5%

4 Mother only 46 2.2%

5 I don't know 102 5.3%
Q16 CR15 If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?

1 Definitely not 1,239 66.7%

2 Probably not 291 15.2%

3 Probably yes 311 15.5%

4 Definitely yes 51 2.6%
Q17 CR16 Please tell us if anyone in your family has discussed the harmful effects of cigarettes with you?

Missing 10 .

1 Yes 1,262 66.8%

2 No 620 33.2%
018 CR17 At any time during the next 12 months do you think you will smoke?

. Missing 6 .

1 Definitely not 1,158 63.2%

2 Probably not 334 17.1%

3 Probably yes 333 16.8%

4 Definitely yes 61 3.0%
019 CR18 Do you think you will be smoking 5 years from now?

. Missing 1 .

1 Definitely not 906 49.4%

2 Probably not 441 23.2%

3 Probably yes 479 24.0%

4 Definitely yes 65 3.4%
020 CR19 Once someone has started smoking, do you think it would be difficult to quit?

. Missing 2 .

1 Definitely not 911 48.3%

2 Probably not 342 18.0%

3 Probably yes 357 18.7%

4 Definitely yes 280 15.1%
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021 CR20 Do you think boys who smoke have more or less friends?
. Missing 8 .
1 More friends 386 21.0%
2 Less friends 808 44.2%
3 No difference from non-smokers 690 34.8%
Q22 CR21 Do you think girls who smoke have more or less friends?
. Missing 1 .
1 More friends 338 18.4%
2 Less friends 944 51.0%
3 No difference from non-smokers 609 30.5%
023 CR22 Do you think smoking cigarettes makes people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or
in other social gatherings?
. Missing 4 .
1 More comfortable 778 41.1%
2 Less comfortable 484 27.1%
3 No difference from non-smokers 626 31.8%
024 CR23 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?
. Missing 8 .
1 More attractive 245 13.3%
2 Less attractive 1,009 54.7%
3 No difference from non-smokers 630 32.0%
025 CR24 Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive?
. Missing 2 .
1 More attractive 218 11.9%
2 Less attractive 1,101 59.1%
3 No difference from non-smokers 571 28.9%
026 CR25 Do you think that smoking cigarettes helps you gain or lose weight?
. Missing 4 .
1 Gain weight 76 4.1%
2 Lose weight 1,121 60.7%
3 No difference 691 35.2%
Q27 CR26 Do you think smoking cigarettes is harmful to your health?
Missing 1 .
1 Definitely not 47 2.7%
2 Probably not 47 2.6%
3 Probably yes 1,599 84.1%
4 Definitely yes 197 10.6%
5 Probably yes 1 0.0%
Q28 CR27 Do any of your closest friends smoke cigarettes?
. Missing 2 .
1 None of them 592 32.9%
2 Some of them 1,065 55.2%
3 Most of them 204 10.4%
4 All of them 29 1.4%
Q29 CR28 What do you think of a man who smokes? (SELECT ONLY ONE RESPONSE, THE ONE YOU THINK IS MOST TRUE)
Missing 1

1 Lacks confidence 944 50.0

oe°
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2 Stupid 561 29.8%

3 Loser 257 13.6%

4 Successful 30 1.5%

5 Intelligent 10 0.5%

6 Macho 89 4.6%
Q30 CR29 What do you think of a woman who smokes? (SELECT ONLY ONE RESPONSE, THE ONE YOU THINK IS MOST TRUE)

. Missing 2 .

1 Lacks confidence 833 44.3%

2 Stupid 617 32.6%

3 Loser 284 15.0%

4 Successful 42 2.2%

5 Intelligent 7 0.4%

6 Sophisticated 107 5.5%
031 CR30 Do you think it is safe to smoke for a year or two as long as you quit after that?

. Missing 5 .

1 Definitely not 155 8.5%

2 Probably not 115 6.0%

3 Probably yes 740 38.8%

4 Definitely yes 877 46.8%
Q32 CR31 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you?

. Missing 2 .

1 Definitely not 90 4.8%

2 Probably not 103 5.2%

3 Probably yes 612 32.3%

4 Definitely yes 1,085 57.7%
Q33 CR32 During the past 7 days, on how many days have people smoked in your home, in your presence?

. Missing 2 .

1 None 1,298 69.4%

2 1 to 2 320 16.4%

3 3 to 4 111 5.7%

4 5 to 6 50 2.7%
Q34 CR33 During the past 7 days, on how many days have people smoked in your presence, in places other than in

your home?

. Missing 3 .

1 None 1,136 61.4%

2 1 to 2 434 22.3%

3 3 to 4 147 7.5%

4 5 to 6 62 3.1%
035 CR34 Are you in favor of banning smoking in public places such as restaurants, buses, trains, schools,

playgrounds, recreation areas, gyms and sports arenas?

Missing 5 .

1 Yes 1,679 88.3%

2 No 208 11.7%
Q36 PER36 Do you want to stop smoking now?

Missing 9 .

1 I have never smoked cigarettes 1,073 58.1%

2 I do not smoke now 555 28.6%

3 Yes, I have tried to stop smoking 204 10.6%
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4 No, I have not tried to stop smoking 51 2.6%
Q37 PER37 During the past year, have you ever tried to stop smoking?

. Missing 2 .

1 I have never smoked cigarettes 1,116 60.2%

2 I do not smoke now 514 26.4%

3 Yes, I want to stop smoking 218 11.2%

4 No, I don't want to stop smoking 42 2.2%
Q38 CR37 How long ago did you stop smoking?

. Missing 2 .

1 I have never smoked cigarettes 1,130 61.2%

2 I have not stopped smoking 163 8.0%

3 1-3 months 244 12.5%

4 4-11 months 81 4.3%

5 One year 105 5.4%

6 2 years 61 3.2%

7 3 years or longer 106 5.5%
039 CR38 What was the main reason you decided to stop smoking? (SELECT ONE ONLY)

. Missing 2 .

1 I have never smoked cigarettes 1,103 59.6%

2 I have not stopped smoking 114 5.7%

3 To improve my health 347 18.3%

4 To save money 14 0.8%

5 Because my family does not like it 77 3.9%

6 Because my friends don't like it 35 1.8%

7 Some other reason 200 9.9%
Q40 CR39 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?

. Missing 8 .

1 I have never smoked cigarettes 1,092 59.3%

2 I have already stopped smoking cigarettes 459 23.9%

3 Yes, I would be able to stop smoking cigarettes 312 15.6%

4 No, I would not be able to stop smoking cigarettes 21 1.2%
Q41 CR40 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 1 .

1 I have never smoked cigarettes 1,097 59.2%

2 Yes, from a program or professional 173 9.2%

3 Yes, from a friend 166 8.5%

4 Yes, from a family member 145 7.5%

5 Yes, from programs and professionals from my friends and family members 94 4.7%

6 No, I have not received help or advice to stop smoking 216 10.8%
Q42 CR41 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages (e.g., television, radio, billboards,

posters, newspapers, magazines, or movies) have you seen or heard?

Missing 14 .

1 A lot 941 51.8%

2 A few 761 39.2%

3 None 176 9.0%
Q43 CR42 When you go sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often do you see

anti-smoking messages?
Missing 1
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1 I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings 264 14.6%
2 A lot 462 24.4%
3 Sometimes 928 48.5%
4 Never 237 12.5%
Q44 CR43 When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?
. Missing 2 .
1 I never watch TV, videos, or movies 141 8.3%
2 A lot 681 36.2%
3 Sometimes 967 50.1%
4 Never 101 5.5%
045 CR44 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?
Missing 31 .
1 Yes 200 10.8%
2 No 1,661 89.2%
Q46 CR45 During the past 30 days, when you watched sports events or other programs on TV how often did you see
cigarette brand names?
. Missing 1 .
1 I never watch TV 66 4.0%
2 A lot 677 35.5%
3 Sometimes 965 50.7%
4 Never 183 9.8%
Q47 CR46 During the past 30 days, how many advertisements for cigarettes have you seen on billboards?
Missing 15 .
1 A lot 389 20.9%
2 A few 1,017 53.8%
3 None 471 25.3%
048 CR47 During the past 30 days, how many advertisements for cigarettes have you seen in newspapers or magazines?
Missing 16 .
1 A lot 401 21.8%
2 A few 1,061 55.8%
3 None 414 22.4%
Q49 CR48 When you go to sports events, fairs, concerts, or community events, how often do you see advertisements
for cigarettes?
. Missing 1 .
1 I never attend sports events, fairs, concerts, or community events 248 13.6%
2 A lot 420 22.3%
3 Sometimes 965 50.2%
4 Never 258 14.0%
Q50 CR49 Please tell us if any cigarette company respresentative has ever offered you a free cigarette?
Missing 21 .
1 Yes 189 10.3%
2 No 1,682 89.7%
Q51 CR50 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking cigarettes?
. Missing 6 .
1 Yes 1,198 64.4%
2 No 411 21.5%
3 Not Sure 2717 14.1%
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Q52 CR51 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age smoke?
. Missing 6 .
1 Yes 1,054 56.3%
2 No 528 27.6%
3 Not Sure 304 16.1%
053 CR52 During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking like it
makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?
. Missing 6 .
1 Yes 945 50.5%
2 No 666 35.3%
3 Not Sure 275 14.2%
054 CR53 When was the last time you discussed smoking and health in a class?
. Missing 4 .
1 Never 417 22.3%
2 During this quarter 376 20.6%
3 During the last quarter 496 26.1%
4 2 quarters ago 93 5.1%
5 3 quarters ago 42 2.2%
6 More than a year ago 464 23.7%
Q055 CR54 How old are you?
. Missing 2 .
1 11 years old or younger 33 1.9%
2 12 years old 226 15.4%
3 13 years old 379 20.7%
4 14 years old 370 19.7%
5 15 years old 377 19.7%
6 16 years old 316 14.4%
7 17 years old or older 189 8.1%
Q56 PER56 Please indicate your sex.
Missing 22 .
1 Female 947 49.0%
2 Male 923 51.0%
Q57 PER57 In what grade are you?
. Missing 4 .
1 1st secondary 337 24.6%
2 2nd secondary 456 21.7%
3 3rd secondary 383 20.9%
4 4th secondary 357 18.5%
5 5th secondary 355 14.2%
Q58 PER58 Do you think you have smoked at least 100 cigarettes in your life?
Missing 22 .
1 Yes 110 5.7%
2 No 1,760 94.3%
059 PER59 At any time in your life have you ever used other forms of tobacco products in addition to cigarettes,
for example, have you chewed tobacco, have you inhaled it, have you smoked cigars, little cigars, or pipe?
Missing 6

1 Yes, I have chewed tobacco 52 2.8
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2 Yes, I have inhaled tobacco 48 2.7%

3 Yes, I have smoked cigars or little cigars 63 3.3%

4 I have smoked pipe 31 1.6%

5 No, I have not used chewing or inhaled tobacco, nor have I smoked cigars or pipe 1,692 89.6%
Q60 PERGO How old were you when you smoked cigarettes for the first time?

. Missing 1 .

1 I have never smoked cigarettes 950 51.9%

2 7 years old or younger 52 2.8%

3 8 or 9 years old 6l 3.4%

4 10 or 11 years old 172 9.4%

5 12 or 13 years old 309 15.9%

6 14 or 15 years old 245 11.9%

7 16 years old or older 102 4.7%
061 PER61 Do you sometimes smoke cigarettes at the same time or shortly after using other drugs such as marijuana,

cocaine paste or cocaine?

. Missing 4 .

1 I have never smoked cigarettes 1,072 58.2%

2 I no longer smoke cigarettes 488 25.4%

3 No, I smoke cigarettes but I have never mixed them with other drugs 270 13.5%

4 Yes, I have mixed but only once or twice 36 1.9%

5 Yes, I have mixed cigarettes with other drugs more than twice 22 1.0%
Q62 PER62 Do you think that people who smoke around others should ask permission?

Missing 11 .

1 Yes 1,497 79.2%

2 No 384 20.8%
Q63 PER6G3 If someone asks your permission to light a cigarette, do you let them?

Missing 16 .

1 Yes 765 40.2%

2 No 1,111 59.8%
064 PER64 Do your parents know you smoke?

. Missing 3 .

1 I don't smoke cigarettes 1,307 70.1%

2 Yes, they know 116 6.2%

3 No, they don't know 466 23.7%
Q65 PERGS Are light cigarettes (low-tar) less harmful than regular cigarettes (full flavor)?

. Missing 11 .

1 Less harmful 461 24.6%

2 More harmful 391 21.6%

3 No difference 1,029 53.8%
Q66 PER66 Is smoking cigarettes less harmful for a person your age because they can always stop smoking later?

. Missing 5 .

1 Definitely not 549 29.2%

2 Probably not 193 10.3%

3 Probably yes 780 41.4%

4 Definitely yes 365 19.2%
Q67 PER67 Have you ever tried to stop smoking and realized that you could not do it?

Missing 6
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I
I

have never tried smoking
have been able to stop smoking

1
2
3 Yes, that has happened to me
4

No, that hasn't happened to me

When was the last time you smoked, even if it was one or two puffs of a cigarette?

1 I have never smoked cigarettes

2 Today

3 Not today, but sometime in the last week

4 Not today, but sometime in the past month

5 Not today, but sometime in the past 6 months

6 I have not smoked in the past 6 months, but sometime in the past 12 months
7 1-4 years ago

8 5 or more years ago

How many anti-smoking commercials have you seen on TV in the past 30 days?
Missing

I

1

2 I
3 I
4 I

never watch TV

have seen a lot of anti-smoking commercials
have seen some anti-smoking commercials
have not seen any anti-smoking commercials

How many anti-smoking commercials have you heard on the radio during the past 30 days?

Missing

1 I never listen to the radio

2 I have heard a lot of anti-smoking commercials

3 I have heard some anti-smoking commercials

4 I have not heard any anti-smoking commercials

Which of the following categories describes you? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)
Missing

ard W N e
HHHH H

have never smoked cigarettes
am an ex-smoker

am an occasional smoker
smoke frequently

smoke daily

For what reason do you continue smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

I
I

I

I

O Jo U b WN B .

Missing

have never smoked
no longer smoke

The people around me do it

physically have to do it

It helps me relieve tension

like the taste, the smell

It's good for my image
Other reasons

At any time in your life have you smoked more than one cigarette a day?

Missing
1 Yes
2 No

During this time that you smoked daily,

Missing

how many cigarettes did you usually smoke each day?

Unweighted
Frequency

429
446
185
826

1,000
59
221
134
97
135
194
52

107
500
798
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433
713
575
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300

37
11

1,068
546
68

34
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23

342
1,527
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1 I have never smoked 1,057 57.2%
2 I have never smoked everyday 715 36.7%
3 1 to 5 cigarettes per day 100 5.0%
4 6 to 15 cigarettes (about 1/2 pack) per day 11 0.6%
5 16 to 25 cigarettes (about 1 pack) per day 4 0.2%
6 26 to 35 cigarettes (about 1 1/2 pack) per day . 0.0%
7 36 cigarettes or more (about 2 packs or more) per day 4 0.2%
Q75 PER75 During the past 12 months, have you felt sick or uncomfortable only because you tried to stop smoking
cigarettes?
. Missing 8 .
1 I have never smoked 1,221 65.8%
2 I have not tried to stop smoking 111 5.8%
3 Yes, I have felt discomfort because of trying to stop smoking 96 5.2%
4 No, I have not felt discomfort because of trying to stop smoking 456 23.2%
Q78 PER78 What is the longest amount of time you have gone without smoking even though you felt like you needed to?
. Missing 2 .
1 I have never smoked 1,193 64.5%
2 Less than 1 week 148 7.7%
3 1 week to 15 days 71 3.6%
4 16 days to 1 month 74 3.7%
5 2 to 3 months 70 3.6%
6 4 to 6 months 47 2.4%
7 6 months to 1 year 56 2.8%
8 More than 1 year 231 11.8%
Q79 PER79 Where did you smoke a cigarette for the first time?
1 I have never smoked 1,034 56.5%
2 On the street 166 8.7%
3 On the beach 25 1.3%
4 At a party 252 12.4%
5 In my home 231 11.9%
6 At high school 22 1.1%
7 At college 2 0.1%
8 Somewhere else 160 8.0%



